PROBLEMA 1.

ENUNCIADO

Un cuerpo 1 estéd en reposo en una posicién A de un plano horizontal, cuando se le aplica una fuerza
F que lo lleva a otra posicién B, donde cesa la aplicacién de la fuerza. En el tramo AB adquirié una

energia cinética E, y una cantidad de movimiento p,.

Se repite la operacién con otro cuerpo 2, que en el mismo tramo AB adquiere E, y p,.

Admitiendo que m,>m,, responda las siguientes cuestiones.

Primera cuestion:

Elegir una de las siguientes posibilidades, y fundamentar la eleccién.

(E1>E2 /E1=E2 /EI<E2)

Segunda cuestion:

Elegir una de las siguientes opciones, y fundamentar la eleccién.

(Pi>p2/ pi=p2/ p;<p3)

Tercera cuestion:

Si el primer cuerpo tardé At, en recorrer la distancia AB, y el cuerpo 2 tardé As,
elegir una de las siguientes opciones y fundamentar la eleccién.

(Atl<At'_) / Atr—"‘-Atg /At]>At2)

RESPUESTA

Respuesta a la primera cuestién.

Un cuerpo al que se le aplica una fuerza a lo
largo de un tramo, recibe o adquiere una
variacién AE de su energfa cinética merced al
trabajo realizado por esa fuerza:

AE=FAB

Cuando el cuerpo estd inicialmente en
reposo, esa AE es toda la energia cinética del
cuerpo al terminar el recorrido AB.

Como a ambos cuerpos. se les aplicé un
mismo trabajo F.AB, ambos tienen la misma
energia cinética en el punto B:

E;=E,

.Y las masas m,; y m, no tienen influencia en
la energia cinética adquirida? Evidentemente no
la tienen:

my/t_myvy
T2

Al explicitar la forma de la energfa cinética
se advierte que el cuerpo de mayor masa
adquiere menor velocidad, y reciprocamente:
pero ambos adquieren una misma energia cinéti-
ca.

Respuesta a la segunda cuestion.

Una relacién entre la energfa cinética E de un
cuerpo y su cantidad de movimiento de
traslacién p es:

E=p"/2m
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PROBLEMAS COMENTADOS

Ya vimos que E,=E,, de modo que:
pr2m=p;/2m

lo que muestra que si m#m;, debe ser p #p, y por
eso debe ser:

(p/p2)=m,/m;,

* Si m,>m, resulta p,;>p,: el cuerpo de mayor
masa llega al lugar B con mayor cantidad de
movimiento.

¢ Qué ocurre con las velocidades?

De la igualdad de las energias cinéticas resul-
ta:
YE_My

v my

el cuerpo con mayor masa llega la lugar B con
menor velocidad.

Respuesta a la tercera cuestion.

;Qué relacién hay entre el lapso que dura el
recorrido y la longitud AB de éste?

Esa relacién estd establecida en la ley del
movimiento; y en este caso, como la fuerza F es
constante, el movimiento es uniformemente
variado, cuya ley es:

AB: a.At"_ FAtZ

2m
De donde resulta:
Atf _my
At T m,

Como las masas son diferentes, los lapsos
son diferentes; y sus cuadrados estdn en propor-
cidn directa a sus masas: tarda mas en recorrer
el tramo AB el cuerpo més masivo.

PROBLEMA 2.

Un cuerpo 1 de masa m; estd en reposo en
una posicién A de un plano horizontal. Se le
aplica una fuerza F durante un lapso At al final
del cual pasa por la posicién B. En el lapso Az
durante el cual recorri6 el tramo AB, el cuerpo 1
adquirié6 una energia E; y una cantidad de
movimiento p;.

Se realiza la misma operacién sobre otro
suerpo 2, de masa my, al cual se le aplica una
‘uerza F (igual a la aplicada al cuerpo 1) durante
1 lapso At (igual al anterior) desde el mismo
unto A hasta otro punto C.

>rimera cuestion:
Comparar la cantidad de
novimiento p, con la p,.

'egunda cuestion:
Comparar la energfa cinéti-

caE,conlaE,.
Tercera cuestion:

Elija una de las siguientes
opciones y fundamente su respuesta.

(AB<AC/AB=AC/AB>AC).

COMENTARIO.

Llamamos la atencién sobre este tipo de
problemas no numéricos, o situaciones fisicas.
Creemos que constituyen un buen complemento
de los problemas numéricos; o tal vez seria
mejor decir complemento necesario para apre-
hender el significado fisico de los conceptos
involucrados en la situacién, sin desviar la aten-
cién hacia el cdlculo numérico.

AL LECTOR:

Le pedimos al lector que nos envie su respuesta comentada. Publicaremos las
mds interesantes con el nombre de sus autores.
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